
มาตรการทางภาษีและการดําเนินการที่เกี่ยวของ 
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สิทธิประโยชนทางภาษี

สรุปคําถาม – คําตอบFAQ
เตรียมพรอมสําหรับ 

Thai ESG

ป 2566
ไมเกิน 30% ของเงินไดพึงประเมิน

สูงสุดไมเกิน 100,000 บาท

โดยถือครอง 8 ป (นับแบบวันชนวัน) 

ป 2567 - 2569
ไมเกินรอยละ 30 ของเงินไดพึงประเมิน

สูงสุด ไมเกิน 300,000 บาท

โดยถือครอง 5 ป (นับแบบวัน ชนวัน) 

ป 2570 - 2575
ไมเกิน 30% ของเงินไดพึงประเมิน

สูงสุดไมเกิน 100,000 บาท

โดยถือครอง 8 ป (นับแบบวันชนวัน)

สิทธิประโยชนทางภาษี

โดยถือครอง 8 ป (นับแบบวันชนวัน) 

ไมเกินรอยละ 30 ของเงินไดพึงประเมิน

โดยถือครอง 5 ป (นับแบบวัน ชนวัน) 

โดยถือครอง 8 ป (นับแบบวันชนวัน)

เงินใหม เฉพาะป 2568
ไมเกิน 30% ของเงินไดพึงประเมิน

สูงสุด 300,000 บาท

สับเปลี่ยนหนวยลงทุน LTF เดิม
สูงสุด 500,000 บาท (ไมมีเง�อนไข 30%

ของเงินได พึงประเมิน)

วงเงินลดหยอนที่ 1

วงเงินลดหยอนที่ 2

(ที่มา: ก.ล.ต.)



สําหรบัการลงทนุในกองทนุรวมกลุม Thai ESG ในป 2568 ผูลงทุน
มสีทิธลิดหยอนไดสูงสดุ 900,000 บาท แบงเปน Thai ESG 300,000
บาท Thai ESGX 300,000 บาท (สบัเปลีย่นหนวย ลงทนุ LTF เดมิ)
และ Thai ESGX (เงนิใหมเฉพาะป 2568) 300,000 บาท ใชหรอืไม ?

ใช โดยการกําหนดเพดาน 30% ของเงินไดพึงประเมินนั้น จะเปน
เงื�อนไขเฉพาะเงินใหมท่ีซ้ือหนวย Thai ESG และ Thai ESGX สําหรบั
วงเงินลดหยอนสําหรับการสับเปลี่ยนหนวย LTF เดิม น้ันไมมีการ
กําหนดเพดาน 30% ของเงนิไดพงึประเมนิ ซึง่จะลดหยอนตามมูลคา
คงเหลือของ LTF ที่จะสับเปลี่ยนเขา โดยลดหยอนไมเกิน 500,000
บาท ในสวนที่สับเปลี่ยน 

Q

วงเงนิลดหยอนในป 2568 ของ
(1) Thai ESG จํานวนสงูสดุ 300,000 บาท
(2) Thai ESGX เงินใหม จํานวนสงูสดุ 300,000 บาท และ
(3) Thai ESGX วงเงินสบัปเลีย่น LTF จํานวน 300,000 บาท สําหรบั
    ป 2568 รวมทัง้สิน้ 900,000 บาท แยกจากวงเงินลดหยอน ของ
    RMF หรอืไม ? 

A แยกจาก RMF

Q&A

Q

A

1.

2.



หนวยลงทุนชนิด SSF ที่อยูภายใตLTF ที่ยังไมครบกําหนดเงื�อนไข
ระยะเวลาการถอืครอง จะไดรบั สทิธปิระโยชนทางภาษจีากมาตรการ
Thai ESGX ดวยหรอืไม ?

หนวยลงทนุชนดิ SSF ทีอ่ยูภายใตLTF จะไมสามารถรบัสทิธปิระโยชน
ภาษีจากมาตรการนี้ 

Q จะนับอายุการถือครอง Thai ESGX ที่ซื้อและสับเปลี่ยนในป 2568
อยางไร ? 

A
สําหรบัผูถอืหนวยลงทุนทีล่งทนุในวงเงนิลดหยอนที ่1 (วงเงนิใหม)
นับตั้งแตวันท่ีลงทุน โดยตองถือครอง หนวยลงทุน Thai ESGX
เปนระยะเวลา 5 ป (นบัแบบวนัชนวนั) ทัง้นีสํ้าหรบัผูถอืหนวยลงทนุใน
วงเงนิลดหยอนที ่2 ตองถอืครองหนวยลงทนุ Thai ESGX นบัต้ังแต
วันที่ แจงประสงคสับเปลี่ยนหนวยลงทุน LTF มาเปน Thai ESGX
เปนระยะเวลา 5 ป (นับแบบวันชนวัน)

Q

กรณีลงทุน Thai ESGX ตั้งแตป 2569 สามารถลดหยอนภาษีได
ถึงปใดใชวงเงินลดหยอนเดียวกัน กับ Thai ESG เดิมหรือไม ?Q

A

การซือ้หนวย Thai ESGX ตัง้แตป 2569 จะถอืวาเปนวงเงินลดหยอน
เดียวกับวงเงินลดหยอน Thai ESG เดิม โดยวงเงินลดหยอนของ
Thai ESG ในป 2569 สามารถลดหยอนไดไมเกิน 300,000 บาท
และไมเกนิ 30% ของเงนิไดพงึประเมนิ และตองถอืครองหนวยลงทนุ
เปนระยะเวลา 5 ป (นับแบบวันชนวัน) 

A

4.

3.

5.



กรณลีงทนุใน Thai ESGX เพื�อลดหยอนภาษีในป 2568 แลว ตอมา
เปลี่ยนใจไมประสงคใชสิทธิลดหยอนแลว สามารถขายในป 2568
ไดหรือไม ?

สามารถขายไดทัง้นี ้หากการขายนัน้ม ีcapital gain ผูถอืหนวยลงทุน
จะตองยื�นขอมูลภาษีและตองเสียภาษีตามเงื�อนไขที่กรมสรรพากร
กําหนด เชนเดียวกับกองทุนลดหยอนภาษีอื�น เชน RMF เปนตน

Q

A

ป 2568 ซ้ือหนวยลงทนุ Thai ESG ไปแลว 300,000 บาท แลว จะซ้ือ
หนวยลงทนุ Thai ESGX อกี 300,000 บาท ไดหรอืไม ?

ไดโดยการเสนอขายหนวยลงทนุ Thai ESGX จะเปดขายในชวงระยะ
เวลา 2 เดือน ระหวางวันที่ 2 พฤษภาคม – 30 มิถุนายน 2568
เทานั้น ไมสามารถซื้อเพิ่มไดอีก ตั้งแตป 2569 เปนตนไป ผูลงทุน
สามารถเขาลงทุนในกองทนุ Thai ESGX ทีเ่ปน Share Class สําหรบั
การซื้อเพิ่มเติมได แตจะไมนับรวมอยูในวงเงิน 500,000 บาท ของ
Thai ESGX

Q

วงเงินลดหยอนที่ 1
เงินใหม เฉพาะป 2568

A

1.

2.



Q จํานวนหนวยที่มีสิทธิสําหรับการโอนไป Thai ESGX มีการพิจารณา
อยางไร ?

A
ใชจํานวนหนวย LTF คงเหลอืทัง้หมด ณ สิน้วันที ่11 มนีาคม 2568
เทานัน้ ไมนับรวมหนวยลงทนุทีข่ายออกกอนวนัที ่11 มนีาคม 2568 
ทัง้นี ้หากมกีารขายหรือสบัเปลีย่นหนวยลงทนุ LTF ใด ๆ ต้ังแตวนัที่
12 มีนาคม 2568 เปนตนไป ผูถือหนวยลงทุน LTF รายดังกลาว
จะไมเขาเงื�อนไขไดรบัสิทธิในการใชวงเงินลดหยอนที ่2

Q หากลูกคามีการขายหรือสับเปล่ียนหนวยลงทุน LTF หลังวันท่ี
11 มีนาคม 68 จะสงผลกระทบอยางไร ?

การขายหนวยลงทุนออกหลังวันที่ 11 มีนาคม 2568 จะทําใหลูกคา
ไมมสีทิธใินการลงทนุ Thai ESGX วงเงนิลดหยอนที ่2 ทัง้หมด อยางไร
กต็ามไมกระทบตอการลงทนุในกองทนุ Thai ESG ปกติแตอยางใด

วงเงินลดหยอนที่ 2
สับเปลี่ยนหนวยลงทุน LTF เดิม
เปน

A

1.

2.



ตนทนุของ LTF ทีใ่ชโอนมากองทนุ Thai ESGX มกีารคํานวณอยางไร ?

Q
ถาขาย LTF บางสวนภายหลงัวันที ่11 มนีาคม 2568 (วันที ่ครม. มี
มตใิหสทิธปิระโยชน ทางภาษสํีาหรบั Thai ESGX) แลวนําเงนิไปซือ้หนวย
Thai ESG 300,000 บาท หนวย LTF ทีเ่หลอืจะโอนไป Thai ESGX
เพื�อใชลดหยอนภาษสํีาหรบัวงเงนิไมเกนิ 500,000 บาท ไดหรอืไม ?

ไมได หากตองการใชสิทธิวงเงนิลดหยอน 500,000 บาท จะตองโอน
หนวยลงทุน LTF ที่ถือครอง ทั้งหมดไปยัง Thai ESGX โดยไม
สามารถแบงขายหนวยลงทนุ LTF ได 

Q

มูลคาท่ีนําไปคิดลดหยอนภาษีคิดจากมูลคาตลาด หรือตนทุน ?Q

3.

4.

5.

คดิจากมลูคา NAV ณ วนั trade date ทีส่บัเปลีย่นหนวยลงทนุ LTF
เปน Thai ESGX เชน สงคําสั่งสับเปลี่ยนไปกองทุน Thai ESGX
วันที่ 5 พฤษภาคม 2568 ผูถือหนวยลงทุนจะได NAV ของวันที่
5 พฤษภาคม 2568

A

A

ใชยอดเงินและ NAV ณ วันทีล่กูคาสบัเปลีย่นไปกองทนุ Thai ESGX
โดยไมคํานงึถงึตนทนุเดมิของกองทนุ LTFA



ผูลงทนุมหีนวยลงทนุ LTF จํานวน 400,000 บาท ปแรกลดหยอนได
300,000 บาท ปที่ 2-5 จะลดหยอนไดเทาใด ?

ปที ่1 ลดหยอยได 300,000 บาท
ปที ่2 - 5 มเีงนิลดหยอนคงเหลอืทัง้สิน้ 100,000 บาท (400,000 –
300,000 = 100,000) จะใชลดหยอนไดเปนจํานวนเทาๆกนัในแตละป
ภาษ ีกลาวคอื ปละ 25,000 บาท (100,000 / 4 = 25,000)

Q กรณีที่มีหนวยลงทุน LTF อยูกับ 2 บลจ. ตองโอนไป Thai ESGX
ทั้ง 2 กองทุนหรือไม หรือ แคกองทุนใดกองทุนหนึ่งก็ได ? 

Q
6.

ถาม ีLTF มากกวา 500,000 บาท ตองยายมา Thai ESGX ทัง้หมด
หรือไม ?Q

(Update)

กรณีผูลงทุนประสงคจะใชสิทธิประโยชนทางภาษีจะตองสับเปลี่ยน
หนวยลงทุน LTF ทั้งหมด ในทุกกองทุน ทุก บลจ. ไปเปนหนวย
ลงทุน Thai ESGX 

A

ผูถอืหนวยลงทุน LTF ตองสบัเปลีย่นหนวยลงทนุ LTF ทัง้หมดใน
2 บลจ. ไปเปนหนวยลงทนุ Thai ESGX (โดยอาจพจิารณาสบัเปลีย่นไป
ยงั Thai ESGX กองเดยีว หรอื 2 กองกไ็ดทัง้นี ้ข้ึนกบัเงื�อนไข การ
สบัเปลีย่นหนวยลงทนุของแตละ บลจ. วาจะรบัสบัเปลีย่นหนวยลงทุน
ขาม บลจ. หรือไม)

A

A

7.

8.



หากมีหนวยลงทุน LTF ใน class ที่ไมไดลดหยอนภาษี ที่ซื้อตั้งแต
ป 2563 เปนตนไป ตองโอนไป Thai ESGX ดวยหรือไม ?

กรณผูีถอืหนวยลงทุน LTF ประสงคจะใชสทิธปิระโยชนทางภาษภีายใต
มาตรการ Thai ESGX จะตองสบัเปลีย่นหนวยลงทนุ LTF ทัง้หมด
ที่ถืออยูทั้งหมด ทุกบลจ. รวมถึง class ที่ไมไดลดหยอนภาษีดวย
ณ วนัที ่ครม. มมีตเิหน็ชอบมาตรการ Thai ESGX (วนัที ่11 มนีาคม
2568) ซึ่งรวมถึงหนวยลงทุน LTF ที่ซื้อตั้งแตป 2563 เปนหนวย
ลงทนุ Thai ESGX ดวย

Q หากผูถอืหนวยไมมคีวามประสงคจะโอนยายไป Thai ESGX สามารถ
ทําไดหรือไม ?

Q

ถามี LTF ใน บลจ. 3 แหง อยากรวมมาอยูที่ Thai ESGX เพียง
กองทนุเดยีว สามารถสบัเปลีย่นหนวยลงทนุ LTF ขาม บลจ. ไดหรอื
ไม และมีคาธรรมเนียมในการสับเปลี่ยนหรือไม ?

Q

หลกัเกณฑสํานกังานไมไดหามเรื�องการสบัเปลีย่นหนวยลงทนุ LTF ไป
Thai ESGX ขาม บลจ. อยางไรกด็ ีขอใหผูถอืหนวยลงทนุตรวจสอบ
กบั บลจ. แตละแหง ถงึเงื�อนไขการสบัเปลีย่นหนวยลงทนุขาม บลจ.
และคาธรรมเนียมท่ีเกีย่วของ เนื�องจากบางบลจ. ไมเปดใหสบัเปลีย่น
หนวยลงทุนออก แตเปดใหสับเปลี่ยนหนวยลงทุนเขาได

A

สามารถทําได แตจะไมสามารถใชวงเงินการลดหยอนภาษี Thai ESGX
500,000 บาทได

A

A

9.

10.

11.



การสับเปลี่ยนหนวยลงทุน LTF ไป Thai ESGX ตองสับเปลี่ยน
ทั้งหมดในครั้งเดียว หรือทยอย สับเปลี่ยนได ?

ผูถอืหนวยลงทนุ LTF สามารถทยอยสงคําสัง่สบัเปลีย่นหนวยลงทุน
LTF เปน Thai ESGX ได เพียงแตตองทํารายการสับเปลี่ยนหนวย
ลงทุน LTF ใหครบทุก บลจ. ภายในระยะเวลา 2 เดือนที่กําหนด
(พฤษภาคม - มถินุายน 2568) 6 ขอมลู ณ วันที ่12 มนีาคม 2568 

Q กองทนุ LTF เดมิจะมกีารเปลีย่นแปลงอยางไร และจะมกีารปดกองทุน
หรอืไม ?

Q

กรณีลูกคาทยอยสับเปลี่ยน LTF ไปเขา Thai ESGX หลายวัน (ใน
ชวง 2 เดือน) จะสงผลทําให เงื�อนไขการถือครองของหนวยลงทุน
แตละกอนที่เขามาครบกําหนดไมเทากันใชหรือไม โดยจะนับจาก วันที่
ทยอยสับเปล่ียนในแตละกอนไป 5 ป (นบัแบบวันชนวนั) ใชหรอืไม ?

Q

ใช การนบั 5 ป(นบัแบบวนัชนวัน) จะนบัจากวันทีแ่จงสบัเปลีย่นหนวย
ลงทนุ LTF แตละกอนA

ผูจดัการกองทนุ จะยงัคงบรหิารกองทนุ LTF เดมิตามปกติ โดยไมมี
การเปลี่ยนแปลงนโยบายการลงทุนไปจากเดิม จนกวาจะเกิดเงื�อนไข
การปดกองทนุตามเกณฑของกองทนุรวม แตกอง LTF ทีดํ่าเนนิการ
ตออาจจะมีการเปลีย่นประเภทกองทนุ LTF เดมิ จากเดมิทีเ่ปนประเภท
กองทนุตราสารทนุเปนกองทนุผสม เนื�องจากประกาศปจจบุนักําหนด
ใหกองทนุประเภทตราสารทนุจะตองมนีโยบายการลงทนุในตราสารทุน
โดยเฉลี่ยไมตํ่ากวา 80% ในรอบปบัญชี แตนโยบายการลงทุนของ
กองทุน LTF เดิมกําหนดไววาตองมีสัดสวนการลงทุนในตราสารทุน
โดยเฉลีย่ไมต่ํา 65% ทําใหเขานยิามการเปนกองทนุผสม จึงตองมีการ
จัดเปลี่ยนประเภทของกองทุนใหเปนไปตามประกาศปจจุบัน

A

A

12.

13.

14.


